

В Палестинските територии (1997 г.) се наблюдават страната на раждане, гражданството и националността само на палестинците независимо от гражданството.

В Йемен през 2004 г. и предишни се определят страната на раждане и гражданството.

Израел (1995 г.) има по-сложен подход. Определят се страната на раждане и годината на пристигане в Израел, страната на раждане на майката и бащата, а също и религията. Подобен подход има и при предишни преброявания (1961, 1972, 1978, 1981 г.).

4. Африка

Африка е континентът, където повечето държави се характеризират със сложен етнически състав на населението. Това положение до голяма степен е наследство от колониалното минало на тези държави, когато границите на отделните територии са определяни според договореността между колониалните империи, а не са съобразявани с исторически развитата територия на отделните етнически общности и групи.

Трябва да се отбележи, че поради недостиг на средства в някои страни преброяванията на населението се правят нередовно и достъпът до техните материали е затруднен.

По отношение на определянето на етническия състав се прилагат почти всички критерии. Едни държави имат известна традиция, докато други при отделни преброявания са прилагали различни критерии. Трудно е разграничаването на някои страни, където се прилагат равнозначно два и повече критерия. Правителствата на някои от тези страни се опасяват, че задаването на пряк въпрос за етническата принадлежност ще разруши крехкото национално единство и съзнанието на голяма част от населението за принадлежност към една държава (Banton, 1996). Затова даже там, където се наблюдава пряко етническата принадлежност, въпросът се задава само към гражданите на съответната страна.

В Северна Африка преобладават страни с основно арабско население. Като основен критерий е произходът, отразяван чрез гражданството - Египет, Либия, Тунис, Алжир, Мароко. В последните две държави има и значителен брой берберско население. Затова тук се прилага допълнителен критерий - езикът. Най-променлива е политиката в това отношение в Алжир. До обявяването на независимостта му през 1962 г. са прилагани различни критерии - етнически произход - 1936 г., религия (мюсюлмани) и език - 1948, 1954 и 1960 г. През 1966 г. критерият за езика (майчин език) остава. Поради исканията берберските езици да се въведат в образованието и други обще-